

# 株洲日报

2023年10月7日 星期六  
癸卯年八月廿三 第23440期 今日4版  
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

## 全国游客来株洲打卡，体验特技飞行 央视推介株洲航空产业游

### 央媒看株洲

株洲日报讯(全媒体记者温琳) 10月4日,中央电视台财经频道《第一时间》栏目,以《湖南株洲:乘坐轻型运动飞机 体验特技飞行》为题,报道了这个中秋国庆假期,株洲航空产业游吸引全国游客前来体验打卡。央视报道,坐飞机可能大家都不陌生,乘坐轻型运动飞机,体验特技飞行,并且自己操控飞机,可不是在哪都能体验到的。这个中秋国庆假期,株洲航空产业游吸引了全国各地的游客前来体验打卡。在株洲的芦淞通用机场,来自各地的游客正在进行飞机

体验,乘坐轻型运动飞机飞上蓝天,感受飞机爬升、旋转、尾冲、拉烟……一个个炫酷的特技,让游客们直呼过瘾。“坐轻型运动飞机,这种感觉让我很难忘。”“比过山车好玩,失重的感觉很刺激。”不少体验过轻型运动飞机的游客纷纷点赞。前不久,文化和旅游部发布新一批国家工业旅游示范基地名单,株洲芦淞航空工业小镇被列入其中。来株洲坐飞机,已经成为热门话题之一。这个假期,在株洲芦淞航空小镇,不仅可以坐轻型飞机,孩子们还能走进轻型飞机的生产车间,近距离参观各种新型运动飞机,体验模拟空舱逃生训练等精品研学课程。

## 打造“三个高地” 走在前列

### 2023年度国家中小企业特色产业集群名单公示

# 醴陵陶瓷制造产业集群入选“国家队”

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕 通讯员/李何露 张致轶) 9月27日,工信部公示2023年度国家中小企业特色产业集群名单,全国共有100个产业集群入选中小企业特色产业集群“国家队”。其中,醴陵陶瓷制造产业集群成功入围,是此次全省5个人围集群之一。

醴陵陶瓷发轫于秦汉,于清末创烧了名扬天下的釉下五彩瓷,被誉为“东方陶瓷艺术的高峰”,素有“国瓷”美誉,醴陵也因此成为“中国陶瓷历史文化名城”。作为我国三大瓷都之一,多年来,醴陵打通陶瓷产业链上下游壁

垒,创建了全国产业综合性最强、门类最齐全、市场覆盖面最广的陶瓷产业集群,拥有包括材料、装备、制造、商贸、文化在内的完整产业链条,以华瓷股份、陶润实业、仙凤瓷业、东方瓷业为龙头的500余家链上企业集聚发展,日用陶瓷产量占全国的15%、全球的10%,先进瓷产量占全省的98%、全国的51%、全球的32%,现已成为全国第三批产业集群(陶瓷)区域品牌试点县,是国家级日用瓷、瓷出口质量安全示范区,醴陵陶瓷企业自动化、智能化替代率,位居全国陶瓷主产区前列,集群企业上云比例93%,工业互联网普及率

60%,自动化、智能化替代率达75%。近年来,醴陵陶瓷产业一方面加大与省内外陶瓷产业集群交流协作,与知名高校合作实施产业标准化研究,另一方面围绕株洲轨道交通、航空航天、电子信息、生物医药、智能装备等优势产业启动双向赋能,发展先进陶瓷材料产业并实现产品的跨界应用。同时,积极向先进陶瓷、陶瓷艺术、陶瓷文创文旅产业延伸,大力发展“陶瓷+”新业态模式,成效显著。目前,醴陵拥有6个国家级、14个省级技术创新载体和工业设计中心,20名“国大师”和159名“省大师”,与19所高校和科研院所共同组

建了集群技术创新联盟,重点打造了陶瓷艺术设计、陶瓷新材料研发、陶瓷信息化技术、陶瓷废弃物处理4支技术研发团队。此外,还拥有国家级专精特新“小巨人”7家,省级专精特新企业24家,高新技术企业和创新型中小企业135家。密切国际间合作,醴陵15家企业加入了国际性陶瓷行业组织,主持制定了《日用瓷器透光度测定方法》等2项国际标准,在境外设立生产、研发、营销机构等35个。2022年,集群利用外资39.5亿元,实现出口额30.74亿元,产品畅销150多个国家和地区。

## 1月至8月 203个上亿元项目签约 合同引资超五百亿元

株洲日报全媒体记者/任远 今年以来,我市全力以赴抓招商、稳投资、促发展,项目招引攻坚取得实效。1月至8月,我市新签约亿元以上合同项目203个,合同引资总额510.4亿元。

召开招商交流会,先后拜访鑫鑫管、科比特、宗军电子等一批企业。头雁领航,群雁齐飞。各县市区(园区)主要领导纷纷带队外出招商,今年累计次数达79次。株洲高新区推进项目招引暨湘商回归“揭榜挂帅”春雷行动,12个招商团队紧密跟进43个重点在谈项目;醴陵市派出10支招商小分队赴粤港澳、长三角、成渝地区开展精准招商;株洲经开区、荷塘区、攸县、茶陵县、炎陵县在粤港澳等经济发达地区开展驻点招商。

艾硅特的重要下游客户。攸县从功能型胶粘剂和膜材料两个高分子新材料产业细分领域建链入手,引导资源集聚,以招商引资为切入点,不断延链补链强链,实现“链式发展”。近年来,我市积极开展链主招商、链长招商,引进一批产业链上下游企业和项目。产业链牵头和负责承接的县市区、园区有关部门精准对接跟进龙头企业的配套项目,邀请龙头企业人员一同外出招商引资,进一步提高招商精准度和成效。

力推进“以商招商”“董事长招商”,吸引产业链上更多相关企业落户株洲。如今,全市共有产业链招商顾问96人,为株洲招商引资“代言”。“港洽周”期间,我市聘请广东省湖南商会、广东省株洲商会等18位商协会主要负责人为招商顾问,通过以商招商,提升招商质效。我市还积极搭建活动平台,以活动促招商,成功举办“港洽周”“德企走进制造名城——株洲”以及园区招商引资重大项目集中签约等活动,通过开展系列专题招商推介和项目对接活动,招商效果更加显著:一季度园区招商引资重大项目集中签约89个“金种子”产业项目,总投资额189.2亿元;第二届湖南旅游发展大会上,2023年湖南(国际)通用航空产业博览会上,我市分别有2个、3个项目纳入省级签约项目。

头雁领航势如虹 从粤港澳到京津冀,从珠三角到长三角……招商一线,“一把手”的身影格外亮眼—— 市委书记曹慧泉在广州先后召开粤港澳大湾区湘商恳谈会、制造名城早餐会,带队赴京津冀、珠三角等地拜访中国电信集团、遨天科技、华为公司、长城电脑、麦格米特等重点企业,对接洽谈一批重大项目。市委副书记、市长陈恢清多次带队赴粤港澳、京津冀、长三角等地招商,走企业、看项目;在“港洽周”期间

链式招商更精准 今年3月,松井股份与攸县政府签约。这是攸县引进的首家上市公司,将投资20亿元建设汽车涂料项目,后续将成为中南地区最大的UV丙烯酸酯单体和树脂生产基地——

“组合招式”质效高 在株洲市先进轨道交通装备产业链2023年第一次会议上,中车株机董事长傅成毅等11人获聘成为我市首批产业链招商顾问。发挥产业链龙头企业作用,全

## 曹慧泉调研城市管理、市场运营及安全生产工作时强调 统筹发展与安全 扎实做好各项重点工作

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 10月5日,市委书记曹慧泉在天元区、芦淞区调研城市管理、市场运营及安全生产工作。他强调,要深入践行以人民为中心的发展思想,树牢底线思维,注重系统谋划,切实抓好城市管理、安全生产、扩大消费、产业发展等工作,加快推动株洲高质量发展。

副市长罗绍均参加活动。近年来,我市利用城市边角地、闲置地等零星开放空间“见缝插绿”,新建、改建了一批微公园。来到天元区嵩山路街道砺行园,曹慧泉察看园林绿化、功能布局,听取全市民微公园规划建设、日常管护情况汇报,要求立足实际,进一步完善设施、加强管护,更好满足市民休闲游憩需求。在小池塘便民市场,曹慧泉察看市场环境,了解市场辐射范围、经营品种及周边道路停车等情况。他说,要坚持疏堵结合、便民利民、规范管理,营造干净整洁有序的城市环境,切实办好市民家门口的市场。第五届中国消费节活动持续至10月15日,芦淞市场群内人头攒动、客流火爆,各大专业市场零售额同比大

幅增长。曹慧泉走进南大门商城、中国城服装市场多家门店,与商户、市场运营方深入交流,了解经营模式、产品销量、品牌培育和商场改造升级等情况,征求大家的意见建议。他祝商户们生意兴隆,勉励大家抓住消费恢复的市场机遇,坚持线上线下发力、拓宽销售渠道,持续提升产品品质,不断做大做强。曹慧泉还来到商场配电房等处,检查消防安全工作。他叮嘱,安全是“1”,其他工作都是后面的“0”,没有了安全,“0”再多也无用。要严格落实责任,突出“防”字当头,加强日常管理、督促指导和警示教育,强化消防安全应急演练,及时反应、科学处置,坚决守护好人民群众生命财产安全。在芦淞服饰步行街,曹慧泉了解消费节活动开展、交通组织、安全保障情况。他说,要创新思路,突出策划创意,进一步做好安全保障、交通组织等工作,精心办好消费节活动,切实把人气聚起来,把消费提振起来。要系统谋划,全力做好市场及企业服务,全方位优化市场群功能,加快打造芦淞服饰商圈品牌。

## 多个湘商考察团中秋来株

株洲日报讯(全媒体记者/任远) 刚刚过去的中秋节,多支返乡企业考察团来到株洲,加强与株洲的交流与合作。9月28日,由省政府驻京办、省央企合作对接暨重大招商引资驻京专班组织的华北湘商返乡(长株潭)投资考察团到株洲,参观中国动力谷展示中心以及赛德雷特、椭圆时空等企业,并进行座谈交流。同一天,石峰区邀请28位海外、省外湘商企业家代表参观考察辖区部分重点项目建设情况,并举行湘商回归和返乡创业中秋座谈会,大家欢聚一堂,共话桑梓

情谊,共谋发展大计,共叙美好前景。企业家们充分感受到家乡的变化与发展,良好的营商环境及广阔的市场空间。他们为株洲发展提供了许多好办法、好经验、好建议,并纷纷表示愿意与株洲强化合作,寻求共赢机会。记者从市商务局获悉,1月至9月,全市开展各类湘商活动200余场次,引进亿元以上湘商投资项目54个,合同投资额97.2亿元。市商务局会同市工商联编印商协会通讯录中,包含异地株洲商会20家、株洲异地商会27家、株洲行业协会28家。宏工智能等一批湘商投资项目迅速落地达产,目前在谈湘商项目25个。

## 今年“双节” 安全平稳

株洲日报讯(全媒体记者/马文章) 10月6日,记者从市安委办获悉,截止到10月6日15时,市应急指挥中心未接安全生产类和自然灾害类事故报告,全市安全形势安全平稳。节前,我市先后召开全市森林防火工作会议、全市安全防范暨森林防火工作会议视频会议,研判安全风险形势,部署安全防范措施。“双节”期间,市领导带队开展分管领域安全生产检查。市应急管理局会同市安委会成员单位派出9个暗访组,聚焦城市运行、旅游出行、燃气安全、消防安全、森林防火等重点行业领域,“四不两直”检查县市区和行

业部门安全防范情况。重点做好2023年湖南(国际)通用航空产业博览会、第二届北斗规模应用国际峰会等重大活动应急处置预防工作。全市应急部门累计派出248个工作组,检查部门企业694家,排查整改隐患631个;市消防救援支队接警出动115次,火灾同比下降61.16%,均无人伤亡;高速交警株洲支队开展节假日值班值守和节假日巡查,累计出动警力1328人次,对出现交通事故和拥堵路段进行及时处置,确保全市道路通行正常,交通秩序良好,未发生长时间大面积拥堵。

## 攸县“十大名菜”出炉

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/谢力峰 刘晚晓 黄星) 10月6日,“攸县十大名菜”推介会暨乡村振兴成果展开幕,一批菜品制作人和民间厨艺高手披挂上阵,展示看家本领,评委现场评分,检验攸县“十大名菜”成色,评选“攸县十大名菜”制作名厨。在第23届中国中部农博会上,攸县被授予“十大湘菜名县”称号,为擦亮这块招牌,该县按照“以菜品带动农产品,促进农文旅融合”的农业产业发展思路,开启了“攸县十大名菜”评选活动。该县推选出了30个具有当地历史、文化、典故且最能代表当地特色的菜品参加网络评选,发动社会各界参与投票,选定票数排名前20的菜品进入专家评选环节,同时邀请餐饮美食专家联合餐饮行业协会负责人商定10个菜品为“攸

县十大名菜”。本次活动除了评定“攸县十大名菜”制作名厨,现场还设置了大众品鉴区和礼品发放区,让老百姓品尝家乡菜,了解“攸县十大名菜”及其背后的美食故事。“十大名菜”推介会结束后,攸县将制作并投放“攸县十大名菜”宣传册和广告,开展名菜进星级宾馆、特色街区、特色小镇、旅游线路、大型宴会等活动。攸县农业农村局相关负责人表示,此次“食在攸州,烹燃心动”为主题的“攸县十大名菜”评选活动,旨在推出以攸县食材、攸县工艺、攸县风味为特色的菜品,提升“食在攸州”品牌美誉度,助推攸县品牌发展。攸县也将以此活动为契机,进一步擦亮攸县“十大湘菜名县”品牌,全力助推攸县农业产业发展和农文旅深度融合。

## 双节相逢 欢乐同庆



▲图1



▲图2